组版编辑 李哲

2025年我省高考实行"3+1+2"模式

6月27日,省政府新闻办召开河 南省高考改革工作新闻发布会,介绍 我省高考改革背景、主要内容、实施特 征。《河南省深化普通高等学校考试招 生综合改革实施方案》正式印发,河南 省高考综合改革工作全面启动。

按照试点先行、分步实施、有序推进的总体要求,自2014年浙江、上海启动首批改革试点以来,高考综合改革已经经历了8年、21省的探索与实践,制度的设定已日臻成熟。经教育部批准,河南省作为第五批启动高考综合改革的8个省(区)之一,从2022年秋季人学的高中一年级学生起开始实施。

河南《实施方案》分改革目标、主要任务和保障措施三个部分。明确了我省高考综合改革从2022年全面启动,2025年整体实施。回答了"考什么""怎么考""怎么招"等关键问题,对进一步规范普通高中学生综合素质评价提出了明确要求,评价内容主要包括思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、劳动与社会实践等5个方面。

明确统一高考科目 "3+1+2"

2025 年起,我省高考实行"3+1+2" 模式,"3"即统一高考科目:语文、数学、 外语 3 门;"1"和"2"为选择性考试科目,其中"1"指从物理或历史科目中选择 1 门首选科目,"2"指从思想政治、地理、化学、生物学中选择 2 门再选科目。

明确考生总成绩 2027年起,英语听力计入总分

考生总成绩由 3 门统一高考成绩和 3 门普通高中学业水平选择性考试成绩构成,满分 750 分。其中,3 门统一高考科目使用原始成绩计入考生总成绩,每门满分 150 分;选择性考试中首选科目(物理或历史)使用原始成绩计入考生总成绩,每门满分 100 分;再选

科目按等级分计人考生总成绩,每门满分100分。2027年起,听力成绩计人高考总分。

明确招生录取方式 2025 年起,本科一批、二批合并

自 2025 年起,合并本科一批、二批为"本科批",除提前批次外,分本科、专科两个批次录取。普通高校招生按物理科目组合、历史科目组合两类分列招生计划、分别划线、分别投档,采用"院校专业组"方式实行平行志愿录

(来源:郑州发布 记者 张竞昳)

五部门

发文管理"剧本杀""密室逃脱"等新业态

新华社北京 6 月 27 日电(记者 徐 壮 周玮)记者 27 日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部等五部门日前联合发 布通知,首次将"剧本杀""密室逃脱"等 近年来快速发展的剧本娱乐经营场所 新业态纳人管理。

通知明确,剧本娱乐经营场所应当依法向所在地县级以上市场监管部门办理登记并领取营业执照,经营范围登记为"剧本娱乐活动"。经营场所地址以及场所使用的剧本脚本名称、作者、简介、适龄范围等信息实行告知性备案。

值得一提的是,通知专门提出加强 对未成年人保护工作:要求剧本娱乐经 营场所使用的剧本脚本应当设置适龄 提示,标明适龄范围;设置的场景不适宜未成年人的,应当在显著位置予以提示,并不得允许未成年人进入;明确除国家法定节假日、休息日及寒暑假期外,剧本娱乐经营场所不得向未成年人提供剧本娱乐活动。

此外,通知严格内容管理,鼓励场所 使用弘扬主旋律、传播正能量的剧本脚 本,要求对剧本脚本以及表演、场景、道 具、服饰等进行内容自审,剧本娱乐活动 不得含有法律法规禁止的内容。

通知设置了政策过渡期,引导剧本 娱乐经营场所利用一年的政策过渡期, 开展自查自纠、实现合规化经营。

三部门

部署归集发布高校毕业生基层就业岗位

新华社北京 6 月 27 日电(记者 姜琳)人社部、教育部、民政部 27 日联合发布《关于做好高校毕业生城乡基层就业岗位发布工作的通知》,部署推动各地聚合资源、深挖潜力、协同推进,多渠道、多形式、多领域归集发布一批适合高校毕业生就业的基层岗位。

通知明确了四项重点任务:一是广开基层就业门路,结合乡村振兴、基层治理、产业发展,用好各类资金、政策渠道,积极开发各类基层就业岗位。及时归集并动态发布本地基层机关事业单位、企业等用工主体岗位空缺情况。实施好基层服务项目,规范公益性岗位开发。

二是规范岗位招聘流程,按照

"公开、公平、公正"的原则,有序组织开展招聘工作,合理安排招录时间。招聘岗位向社会公开发布,重点面向2022届毕业生及往届未就业毕业生进行招聘。

三是落实相关扶持政策,对到基层就业、企业吸纳就业、自主创业和灵活就业、参加基层服务项目的,按规定落实相关扶持政策,充分释放激励引导效力。

四是强化跟踪服务保障,对到城 乡基层就业创业的毕业生,做好档 案转递、社保缴纳、劳动权益维护等 服务保障,畅通后续成长发展渠道。 对未就业毕业生落实就业指导、岗 位推荐、创业指导等就业服务。

我国食品安全标准体系十年来站上"新台阶"

新华社北京 6 月 27 日电(记者 顾 天成 董瑞丰)党的十八大以来,我国食 品污染和有害因素监测已覆盖 99%县 区;已发布食品安全国家标准 1419 项, 包含 2 万余项指标……这是记者 27 日 从国家卫生健康委新闻发布会上了解 到的。

为重点解决食品安全"标准一大堆、不知用哪个"的问题,十年来,国家卫生健康委组建了含 17 个部门单位近 400位专家的国家标准审评委员会。

"我委依据新的《中华人民共和国食品安全法》规定,牵头将原来分散在15个部门管理、涉及食品的近5000余项相关标准进行了全面的梳理。"国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司司长刘金峰说,国家卫生健康委将食用农产品安全标准,食品卫生、规格质量及行业标准中的强制执行内容进行了整合。

让老百姓吃得安全、放心,食品安全风险监测和评估是"守门人"。国家食品安全风险评估中心主任李宁表示,经过连续十余年组织实施国家食品安全风险监测和评估,初步掌握我国主要食

品污染状况和趋势,如发现局部地区部分食品重金属污染、农兽药残留超标、致病菌污染及新的潜在其他风险等食品安全隐患。

李宁说,国家食品安全风险评估中心对发现的隐患及时开展风险评估,通报相关监管部门及时制定修订限量标准,有效发挥监测评估预警作用。

校园食品安全是全社会关注的焦点。刘金峰介绍,近几年我国校园食品安全形势稳定向好,未发生涉校园重特大食品安全事件,无死亡病例发生。

据介绍,国家卫生健康委从三个方面重点做好校园食品安全和防范学生食物中毒工作,包括动态研判监测发现隐患问题,并及时通报会商教育、市场监管等部门;协同相关部门抓好《学校食品安全与营养健康管理规定》落实;组织开展主题宣教活动。

国家卫生健康委有关负责人表示, 下一步,国家卫生健康委将秉持标准严 谨实用,监测灵敏高效,评估科学权威, 营养惠民便民原则,更好服务人民群众 饮食安全与身体健康。

多地用电负荷创新高

全国电力供应充足吗?

受当前经济加快恢复和持续高温影响,国内多个地区用电负荷创历史新高,这也意味着今年的电力迎峰度夏开始了,那么今年国内电力的供需形势如何?

6月25日14时5分,天津气温已经升至39℃,全市用电负荷达到1570万千瓦,创今年负荷新高,其中制冷负荷增长近20%。对此,天津市通过建立"虚拟电厂",把510余个电力大用户纳人可随时调整负荷的资源池,电力供需偏紧时,组织这些用户参与节电,节省的电力需求就相当于增加了发电能力,并给予一相的经济补贴,缓解用电紧张的情况

受高温影响,6月以来,国家电 网公司经营区域内,河南、河北、甘 肃、宁夏等4个省级电网及西北电 网用电负荷创历史新高。

国网河南电力调控中心副主任李岩说:"6 月中旬以来,河南连续多日出现高温天气,全网负荷已连续三次创历史新高。其中,高峰时段降温负荷占比超过 40%,同时工商业用电也在持续增加。"

根据中电联的统计,6 月以来电力消费同比增速已经实现由负转正,随着夏季高温天气到来,增速将进一步回升。

中国电力企业联合会统计与数据中心主任王益 □说:"预计今年迎峰度夏期间,全国电力供需总体平衡,若出现极端气候现象及自然灾害等,部分区域在用电负荷高峰期可能会存在时段性供需偏紧情况,但不会重现去年全国大范围电力供应紧张现象。"

(来源:央视财经)